

En la Redacción y Administración, calle de la...
Toda la correspondencia se dirigirá al Admi-
nistrador de este periódico.

Diario político y de intereses materiales

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre 5 >
Fuera de la capital, trimestre 5'75 >
Extranjero, trimestre 10 >
Número suelto. 10 >
Anuncios, reclamos y comunicados á precios
de tarifa.

No se devuelven originales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: VIERNES 21 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3731

MARÍA GUERRERO
Y EL TEATRO ESPAÑOL EN PARIS

Entre los numerosos artículos que la prensa
parisién ha publicado en alabanza de la compa-
ñía de María Guerrero y de su compañía en
aquella capital, merece especial mención el que
aparece en el Figaro, del cual damos hoy la
traducción:

«Supongamos que desde hace dos siglos no
se hubiera representado en Francia obras de
Cornéille, Racine ni Molière, y que una come-
dianta, entusiasta por el repertorio antiguo,
hubiese resuelto consagrarle un teatro y llevar
á él público á fuerza de voluntad, de energía y
de talento.

Recordemos, además, el viaje de la compa-
ñía de la Comédie Française á Londres en 1871,
después de la guerra y durante la Commune,
y así podemos darnos idea exacta de lo que Ma-
ría Guerrero y su compañía española han he-
cho en su país y han venido á hacer en el
nuestro.

La gran artista á quien Sarah Bernhardt ha
dado albergue en la Renaissance, como se le
dió á la Duse y á Novelli, inauguró en Madrid,
el 12 de Enero de 1895, el Teatro Español. Dis-
puso para él una sala de elegancia sobria; re-
unió una compañía homogénea bajo su direc-
ción, y en uno y con la otra, pasa revista al
repertorio más rico en obras maestras y nom-
bres gloriosos, que puede encontrarse con el
nuestro, en la historia de la literatura dramá-
tica: Lope de Vega, Tirso de Molina, Guillén
de Castro, Calderón y tantos otros. Estableció
lunes clásicos, que obtuvieron el favor de la so-
ciedad madrileña, y confía en llegar hasta el
pueblo y hacerle sentir de nuevo la pasión por
los grandes dramaturgos que escribieron para
el pueblo, ante todo.

En este está su principal originalidad y lo
que la distingue de la Duse, de Novelli, y aun
de Sarah Bernhardt, que representan su reper-
torio, y no el repertorio. Con una abnegación
poco común en los comediantes, se ha subordi-
nado á una idea y á una obra. No conozco, en
su arte, nada análogo á lo que ella hace, como
no sea el ejemplo que dió el gran trágico inglés
Irving, que se puso al servicio de Shakespeare
en el Lyceum, de Londres, con una compañía
y un teatro organizados con tal objeto.

La Duse y Novelli, gracias al procedimiento
de las tournées, fructuosas para los artistas y
ruinosas para el arte, han hecho sendas fortunas.
En la rica Inglaterra, Irving, sedentario y
nómada, se convirtió en un gran señor del arte.
María Guerrero no sale de Madrid, donde el
teatro cuesta barato al público, más que para
ganar en provincias y en el extranjero con qué
sostener su obra nacional. En un arranque de

desinterés y de valor ha venido á Paris en busca
de la gloria y nada más que de la gloria.

Sabía que entre nosotros se estaba operando
una evolución hacia esa literatura española, de
la cual hemos tomado tanto en tiempo de Cor-
neille, de Molière, de Lesage y de Beaumar-
chais.

Mdme. Edmond Adam había dado á conocer
á Echegaray en sus salones ante un grupo de
escogidos, y en los teatros populares habían
obtenido buen éxito traducciones y adapta-
ciones de varias obras españolas. En el mo-
mento en que los diplomáticos de su país reci-
ben hospitalidad en Francia para firmar la
paz consiguiente á aquella lucha heroica que
todos sabemos, María Guerrero viene á Paris á
pedir honores para el teatro español, simpatía
para su obra y consagración para su fama.

Todo lo ha conseguido desde el primer día.
En cuanto al dinero, indispensable elemento
de toda empresa teatral y que ella hubiera em-
pleado en robustecer la suya en su país, temo
que no se lleve tanto como sería de desear. La
Duse llegó aquí precedida del estruendoso
ruido de un reclamo extraordinario; además,
la torpeza de la oposición que la suscitaron
algunas envidias, contribuyó en mucho á su
buen éxito. Novelli se aprovechó del recuerdo
que había dejado la Duse. Ambos, en fin, entre
sus obras nacionales nos presentaron adapta-
ciones de obras francesas. María Guerrero, por
indiferencia ó por inexperiencia, no se ha va-
lido de la prensa y solo nos ha dado obras es-
pañolas, de las cuales solo una, Don Juan, po-
día despertar recuerdos entre nosotros.

María Guerrero tiene la belleza típica de la
española; formas llenas, aún en su esbeltez; ca-
bellos de ébano, tez de ámbar, ojos aterciopela-
dos, en que el pensamiento y la luz saltan en
chispas de fuego.

Lleva en sí el alma de su país, formada de
amor y ternura, de energía y abandono. La
gracia de sus actitudes es la de una raza, que
con igual facilidad maneja el abanico que el
cuchillo. La acariciadora soltura de sus movi-
mientos es precursora de arranques temibles,
su voz es una dulzura singular, con notas gra-
ves y profundas.

La variedad de esta naturaleza femenina de-
fine el talento de la actriz. María Guerrero es
trágica y comedianta. Como la Duse, que pasa-
ba con sorprendente facilidad de las travessuras
de La Locandiera al martirio de La dama de
las camelias, ella representa una noche La niña
boba con indumentaria cómica, un parterre en
el tocado, el cabello ahuecado en rizos, la bas-
quiña de colorines y entallada hasta un extre-
mo caricaturesco, y al día siguiente hace la he-
roína de uno de esos dramas en que la energía
se amontona en destakes violentísimos.

Ayer, en el Don Juan, de Zorrilla, matizó las
estrofas en una poesía exquisita y melancólica;
anteayer, en el five o'clock del Figaro, inter-
pretó la aldeana primitiva y práctica del Don
Juan, de Molière.

Por que, hablando como habla, maravillosa-
mente, el francés, se ha atrevido á hacer lo que
la Duse pudo hacer y no hizo: representar un
personaje francés en nuestro país. En 1895, en
Madrid, acompañó á Sarah Bernhardt, entu-
siasmada con su talento y su iniciativa, en la
interpretación de la hermosa escena de La Es-
péjole, de Octavio Feuillet. M. Henry Lyonnét,
que nos refiere este detalle en un libro intere-
sante, titulado Le Théâtre en Espagne, añade
que la artista española tuvo el propósito de
abandonar aquella escena para dedicarse á la
francesa.

María Guerrero es la razón de ser y el alma
de su compañía; pero esta compañía, cuyo mé-
rito principal es servirle de marco, espléndido,
está constituida por actores de los cuales mu-
chos llaman la atención por sí mismos. En
igual categoría que la estrella, figura en los
carteles D. Fernando Díaz de Mendoza; primer
actor y esposo de la directora. Es un noble de
antigua cepa, que, desafiando un prejuicio
muy vulgarizado en España, se hizo actor por
amor, como el marqués de Sigognac en El ca-
pitán fracasa, de Teófilo Gautier. Tiene buena
presencia y entusiasmo, facilidad en el decir y
elegancia, en los cuales se reconoce al momen-
to al hombre bien nacido. Queda en él, toda-
vía, algo del aficionado, y la crítica se lo ha
dicho con excesiva insistencia.

Así y todo, ayer en el Don Juan ha estado
hecho un verdadero artista.

Estaba yo al lado de uno de sus colegas de
la Comédie Française, sincero hasta la candi-
dez y buen juez, por lo que respecta á la ener-
gía, que se aplaudió muchísimo en la persona
de su compañero español.

Como á D. Fernando, el público ha dispen-
sado una cariñosísima acogida á la señora Fer-
nandez, una dueña como nosotros la teníamos
en madame Crosnier, y como ya no la tenemos
desde que ésta se retiró del teatro; dueña espa-
ñola que concentra los caracteres de su cargo:
cinismo de entrometidos, dignidad bufonesca,
venalidad pronta. Además, la dueña del Don Juan
es una dueña de convento, es decir, adornada
de una picardía de santurrón y de una unción
acre.

La señora Fernández ha tenido entonaciones
de una verdad y detalles cómicos indecibles, al
presentar á doña Inés, la novicia atormentada
por el amor y el remordimiento, la carta de
Don Juan como un papelito inocente.

Ha tenido gestos y expresiones de las que pin-
tan todo un carácter en la escena en que alum-
bra á la turbada y enamorada doña Inés para
que lea la carta.

Lo que impresiona desde el primer momento
en la interpretación general es el contraste en-
tre la voz ronca de los hombres, su dicción gi-
tural y de martilleo, y la armonía dulce de las
voces femeninas, su manera ágil y desenvuelta
de matizar el ritmo y el metro de los versos cor-
tos. Hombres y mujeres forman un contraste
sorprendente con la facilidad y la vivacidad
italianas. Si á ellos les falta un poco de elegancia
en su manera de vestir los trajes históricos,
manejan sus capas con singular nobleza y lle-
van la espada con orgullosa facilidad. Con el
habito de religiosa, las mujeres exteriorizan,
con más naturalidad que nuestras actrices, la
piedad, que constituye el fondo del alma espa-
ñola. Jamás he visto arte teatral alguno que
con más limpidez exprese las profundas dife-
rencias morales que distinguen á los dos sexos
en un mismo país y los sentimientos esenciales
que caracteriza á una civilización.
Gustave Larroumet.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Un editor de Londres publica anualmente
un Jewish Year Book, donde se encuentran una
larga serie de cifras y de curiosísimos datos
acerca de cuantas cuestiones afectan al pueblo
judío.

El Anuario para 1898, esto es, para el año
que ha comenzado hace un mes y terminará el
24 de Septiembre de 1899, acaba de aparecer.

Según dicha obra, el número de judíos es-
parcidos por la superficie del mundo alcanza á
cerca de once millones.

De éstos, 7.900.000 habitan en Europa, con-
tándose 4.500.000 en Rusia y 1.860.700 en Aus-
tria-Hungría.

En Alemania se cuentan próximamente ju-
díos 567.000, en Rumanía 300.000 y en Tur-
quía 120.000.

El número de israelitas establecidos en In-
glaterra alcanza á 101.000, cifra que puede ele-
varse hasta 148.107, contando los que residen
en las colonias.

El número de obras benéficas fundadas por
los judíos en el Reino Unido es considerable.

El comité de la asociación de socorros en
favor de los judíos pobres, es un cuerpo vo-
luntario presidido por M. B. L. Cohen, miem-
bro del Parlamento.

En 1897 dicha asociación empleó en soco-
rros diversos más de 1.125.000 francos.

En las escuelas que la sociedad sostiene en
Londres, reciben educación 11.000 hijos de
israelitas, sin contar con otros 8.000 matricu-
lados en los colegios privados.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combina-
dos por el interior de Francia.—Trasbordos
para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consi-
gnatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia,
paseo de los Mártires, 30, y calle de San
Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los
martes, admitiendo carga y pasajeros para di-
cho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en
Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza
Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C., San
Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angelas, 18, Alicante

448 LA REVANCHA DE CLODIÓN

la verdad si podeis... Eso es lo mejor, y después de
todo, completará la comedia. Porque ese secreto no os
aprovechará para nada; en primer lugar, porque no os
servireis de él si queréis á vuestra hija; y además por-
que aunque lo quisierais, no tenéis pruebas ó no que-
rréis tenerlas, que es lo mismo, pues sería preciso que
las diese la única persona que tal vez las tiene.

—¡Es suficiente!—dijo.—Yo juzgaré lo que debo
hacer, pero mi mujer hablará.

—Sí, si llegas hasta ella—murmuró el abate viéndo-
le alejarse.—Y á fe que lo deseo. Mi triunfo, será de
ese modo más completo.

Se frotó las manos haciendo crujir todas sus articu-
laciones.

LXXIV

¿Quién era el asesino de Riccardi?

En efecto, hacía una hora que María Riccardi había
regresado de Orleans, donde había dejado su hija con-
fiada al cuidado de la señora de Lessac, persona indica-
da al efecto por el abate Clodión.

Al regresar de su ausencia tan corta y saber que no
había parecido Riccardi desde su marcha, al ver que no
llegaba, siendo ya tarde para él, pues eran las nueve

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» 445

habiais comido bien, y yo ayuné aquel día! He aquí
por lo que vos no os acordais, y yo sí.

Hubo un momento de silencio.
—Tuvimos que regresar á pie á la aldea, con la nie-
ve y la lluvia, en medio del invierno, mendigando un
pedazo de pan por el camino.

Lo que sostenía á mi madre era la esperanza de en-
contrar al mozo que la cortejaba desde hacía mucho
tiempo, y que se casara con ella. Pero cuando llegámos
y supo que nos habían echado á la calle y había don-
dolido la pensión para siempre, desapareció y nos dejó
plantados.

Aquello fué el golpe final. Mi madre cayó en la ca-
ma y murió ocho días después.

Las últimas palabras antes de morir fueron:
—¡Acuérdate! ¡Véngate y véngame!

¡Y me he vengado, me vengo y me vengaré!
Una vez muerta mi madre, me hubiese muerto yo
también de hambre si no me hubiese recogido el cura
de la aldea.

Me encontró inteligente, me tomó afecto y me hizo
entrar en el Seminario. ¡Aquello me pareció el paraíso!
¡Iba bien vestido, no tenía frío y podía soñar el ham-
brel!

Así fué como me hice cura, no por vocación, sino
por casualidad, por necesidad, porque siendo, como
era, un bastardo, pobre y teniendo deseos de elevarme,
de conquistar una posición que facilitase mi venganza,
la Iglesia era el mejor escudo y el arma más poderosa

NUESTRA OPINIÓN

Ha hablado en El Globo, y El Correo de Alicante lo reproduce ayer, un personaje del partido conservador, director general de Administración local que ha sido en tiempos de D. Antonio Cánovas, y ha dicho que la regeneración del país hay que buscarla antes que nada en la reforma de nuestras costumbres, en la fortificación de nuestra voluntad hacia el bien, para el cual—añade—pueden servir de mucho las excitaciones constantes de la prensa y los altos ejemplos.

Nosotros, sobre el particular, en el arduo problema planteado, y en el que se ocupan El Liberal y El Globo publicando respecto de la regeneración del país, las opiniones y pareceres de los personajes más conspicuos de la política, ya hemos emitido la nuestra, que no por ser humilde deja de llenar un poco de vacío; y por cierto que en principio coincide con la del Sr. Bugallal y con la de cuantos han declarado que el génesis de la regeneración que con tanta ansia se busca y con tanto anhelo se persigue, no es otro que la transformación de nuestras costumbres, empezando de abajo, que es por donde se edifica todo, porque si el hombre no se regenera por el propio convencimiento de su utilidad moral, la familia, que es un compuesto de seres, estará tocada de vicios capitales que han de ponerse ostensiblemente de manifiesto en el pueblo, y por ende en el país, que representa toda la entidad política que hay que dirigir y gobernar, y como esto sin un supremo esfuerzo de la voluntad individual que constituye el primer eslabón de la cadena, no puede hacerse ni realizarse, de aquí el que dudamos, con los elementos dañados con que cuenta la patria, que pueda reconstituirse tal y como lo acariciamos en nuestros sueños y nos lo forjamos en nuestras ilusiones.

Un medio habría, que forzosamente habría de escandalizar a los que de buena fe creen que se puede llegar a la cúspide de todos los progresos y a la realización de todos los ideales, dejando correr sin freno a este pueblo nuestro, vehemente como ninguno y obcecado como pocos.

Educándole dictatorialmente.

ARMONÍA DE INTERESES

Mientras varios centros industriales y mercantiles acuden al Gobierno para reclamar grandes reducciones en los servicios del presupuesto del Estado, incluyéndose en esta reducción los gastos militares, los intereses que se sienten heridos por esta campaña protestan con vehemencia, diciendo a comerciantes e industriales que la primera reforma debe empezar por su propia conducta, fabricando, vendiendo y pesando con más esmero y escrupulosidad.

También, con motivo de reformas en la contribución territorial, mientras por un lado se clama contra lo abrumador de los impuestos, por otro se habla de numerosos fraudes, llegando un periódico de Linares a publicar la

lista de los defraudadores por ocultación de su riqueza.

Indudablemente, un gobierno digno de este nombre, debe procurar que cada cual, en la medida de su posición y de su riqueza, satisfaga la cuota correspondiente, principiando por hacer tributar a las personas que eluden el tributo en daño, por cierto, de los contribuyentes de buena fe; y del propio modo deben reducirse todos aquellos gastos que no representen una necesidad bien comprobada.

Debe procederse, sin embargo, en esta labor con gran espíritu de prudencia y de justicia, para quitar motivo a campañas que pudieran traducirse en antagonismo de clases, que a la postre sería muy dañoso al Estado.

Representando el ejército, garantía necesaria del orden, y siendo notorio que sin orden no hay comercio ni confianza, ni riqueza, no parecen prudentes ciertas campañas, como asimismo debe considerarse que no habría propuesto posible ni aun nación, si los que principalmente soportan las cargas del Estado, no reciben aquellas consideraciones a que son acreedores.

Antagonismos inconsiderados, podrían llevar al país a una situación sumamente peligrosa, cuando precisamente es más necesaria hoy que nunca la armonía entre las diferentes clases que la constituyen.

Todas las profesiones son nobles y provechosas, y el bien general estriba en que se respeten mutuamente, y cada cual viva en la esfera que le corresponde, huyendo de egoismos que a la larga producen discordias, pobreza y una situación social intolerable.

EGOS POLITICOS

Nuestro apreciable colega El Correo dirige ayer con motivo de haber parecido La Federación con unos cuantos blancos, frases irónicas a la previa censura en este capital establecida. Pronto se levantará ésta, Nosotros lo deseamos para que puedan nuestros queridos colegas, desde la oposición, decir cuanto les dé la gana, por más que no pueden disfrutar de más libertad para censurar al Gobierno, a quien no dejan hueso sano.

El Republicano dice que ha encontrado la receta para que pueda haber suficiente número de concejales para celebrar cabildo en primera convocatoria. Consiste ésta, dice, en que la lista de los asuntos que hay en de tratarse vaya firmada por el acreditado culinario Sr. Iborra, dueño del hotel que lleva su nombre.

Hace con ello alusión a los que siendo concejales no acuden nunca a las sesiones, reservándose censurar todos los acuerdos que se toman los viernes, en un periódico independiente.

Nuestro apreciable colega El Noticiero escribe:

«Cada día corre con más insistencia el rumor de que tan pronto como quede firmado en París el tratado de paz entre España y los Estados Unidos, dejará el poder el partido liberal.

El general Correa, que había indicado su verdadero deseo de abandonar la cartera de la Guerra, parece que ha desistido de su propósito a las reiteradas súplicas del señor Sagasta, y bajo la condición de que firmado el tratado de

paz, el Gobierno liberal en masa presentará a la Reina su dimisión.»

Vamos, ¿lo está viendo el apreciable colega silvestra de la calle del Triunfo? El Gobierno presentará la dimisión en cuanto quede firmado el tratado de paz; pueden, pues, esperar tranquilamente sentados los que han venido sintiendo grandes contrariedades antea creencia de que el Sr. Sagasta iba a eternizarse en el poder.

La Opinión escribe:

«Prosiguen los ministeriales haciendo cuentas galanas, y ya los que presumen de mejor informados afirman (y aún sobre ello admiten apuestas) que el 1.º de Enero próximo continuará en el poder el partido liberal, si bien desde los primeros días de Diciembre el actual Gabinete habrá sufrido importantes modificaciones.

«A lo que esos fusionistas no se atreven es a sostener que no pueda haber alguna situación que deje de presidir el Sr. Sagasta.»

Situación liberal, conforme; lo de las cuentas galanas, puede que haya algún ministerial que se las haga; nosotros ya lo hemos dicho, somos de opinión de que el Sr. Sagasta dejará pronto el Poder, todo cuanto tarde el Sr. Silvela en reconciliarse con los señores Romero Robledo, Tetuán, Navarro Reverter y Castellanos, que será pronto, muy pronto.

Como que se están practicando gestiones para ello.

Una noticia encontramos en El Imparcial que va a ser objeto de no pocas cavilaciones.

Nosotros, desde luego, la acogemos con las debidas reservas, habiendo ya manifestado nuestra opinión a El Correo de que el Sr. Sagasta dejará el Poder en cuanto la Comisión de París haya firmado el tratado de paz.

Dice el periódico madrileño que nos ocupa que el jefe del Gobierno, entre otras cosas, ha dicho a la Comisión del Círculo Industrial de Madrid, que fué a entregarle la exposición y conclusiones de sus acuerdos del 6 del actual, que espera hacer unos presupuestos serios con reformas y ventajas para los contribuyentes.

Presupuestos que se votarán en Abril ó en Mayo!

La Unión Democrática:

«En la política presente no hay más que pequeñeces, miserias, porque ese es el fusionismo; por tanto no vale que El Liberal diga otra cosa y asegure muy utano que el país, no hace nada por la República, porque no quiere esa forma de gobierno.

El periódico ministerial juzga a la nación por lo que él piensa; y así le resultan sus juicios erróneos é injustos.»

Erróneos no, toda vez que los hechos hablan con sobrada elocuencia.

El país acaba de experimentar una estorsión tremenda con motivo de la guerra, y todo el clamoreo de una prensa injusta, no ha sido bastante para moverle, ya que más discreto y más prudente que ella, preveía el resultado que había de tener el conflicto luchando con pueblo tan poderoso.

¿Cree el colega al país tan muerto que no se hubiera puesto de parte de una solución si ésta fuera justa y le prometiera reivindicarle?

En otra parte, La Unión Democrática y volviendo al tema de las disgregaciones del partido liberal, de que se ocupó el otro día, dice que

ignoramos cuanto pasa en Elche, cuando lo que pasa en Elche es, que no pasa nada, pues el único que en aquella población ha venido estos días dando un poco de juego a la política es el Sr. López Campello, y prueba el trabajo que ha dado a La Unión Democrática haciéndole escribir sobre la disidencia republicana progresista, más que escribió el Tostado.

Allí el partido fusionista a las órdenes del Sr. Tarí, como presidente del comité local, continúa sin novedad en su importante disciplina, que es la característica de nuestro partido.

Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha pasado al Ministerio de Hacienda la exposición que ha dirigido la Sociedad Económica de Amigos del País de Alicante, pidiendo el libre cultivo del tabaco en esta provincia.

CARTA DE MADRID

Madrid 19 de Octubre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El señor presidente del Consejo ha recibido durante la tarde varias comisiones, siendo las más importantes y numerosas una del Círculo Industrial y otra de mineros de Huelva, de Murcia y de otras regiones.

La comisión del Círculo Industrial ha puesto en manos del presidente del Consejo la solicitud últimamente acordada en demanda de economías y de supresión de algunos servicios, prometiéndole el Sr. Sagasta hacer cuanto sea a juicio del Gobierno, posible y conveniente. La otra comisión, presidida por el Sr. Busbell, ha solicitado que se despache pronto el expediente de explosivos, pendiente de examen en el Consejo de Estado, expediente en que se trata de la caducidad del monopolio.

En el vapor San Ignacio se embarcará probablemente mañana el general Ortega con el resto de las fuerzas españolas que guarnecían a Puerto Rico.

No hay noticias nuevas de la comisión de París, ni es probable que las haya hasta el viernes, en que volverán a reunirse los comisionados.

Hasta ahora parece que no han podido resolverse en definitiva las cuestiones que se examinan.

El corresponsal.

DESDE RELLEU

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Ruega a usted la inserción de la adjunta carta que con esta fecha dirijo a El Correo, su buen amigo y correligionario, A. Soler.

Señor director de El Correo.

Muy señor mío: Dos palabras tan sólo para contestar sencilla y someramente al comunicado kilométrico inserto en el ilustrado periódico que tan dignamente dirige usted, fechado en esta villa, firmado por D. Agustín Soler y publicado no há muchos días en las columnas de su diario.

El comunicante, señor director, siempre cumplió con ruedas de molino y nunca pagó justo tributo a los fueros de la verdad que desconoce, y por más que en la actualidad con

de que podía valerme para la lucha que esperaba emprender.

Una vez que fui ordenado una, vine a París. Supe que estabais casado... quise llegar a ser el confesor de vuestra esposa y lo conseguí. Esperaba que llegase mi hora acechándoos en las tinieblas, dueño ya de vuestra existencia, de vuestras alegrías y de los vergonzosos secretos de vuestro hogar; gracias a la señora Delmont, a quien dominaba, desde entonces el mundo.

No tuve ni siquiera que provocar las circunstancias, y lo hiciste. Vinieron en mi ayuda, y las aproveché... Y ahora estais aquí sin nombre, a mi discreción, pidiéndome que os devuelva vuestra hija y vuestro honor.

—¿Por qué no os habeis dirigido a mí? ¿Por qué no haberme dicho todo eso? ¿Yo os hubiese abierto los brazos; hubiera compartido con vos...

—¡Vuestra limosna! ¡Jamás! ¡Ser amigo vuestro y deberos un favor! ¡Jamás! Me habeis robado mi sitio y quería recuperarlo. Me habeis robado mi fortuna, y quería reconquistarla, lo cual he hecho.

—Pero en fin, ¡vengarse en los hijos inocentes de las faltas de los padres es una infamia!

—Es la ley divina! El mismo Dios lo ha dicho: Castigaré la iniquidad de los padres en los hijos.

—Pero mi hija, mi Georgette—interrumpió Delmont.

—Hasta la tercera y cuarta generación—añadió el abate lanzando una carajada triunfal.

Delmont, presa del mayor abatimiento; dejó caer su cabeza entre las manos.

—El abate se levantó.

—Ahora—dijo—ya sabéis lo que he hecho. Conocía al asesino de Riocardi y he hecho que permaneciese ignorado. Gracias a mí, fuisteis condenado a muerte, habeis perdido el honor, vuestra hija, vuestra fortuna y habeis sufrido por mí todo lo que puede sufrir un hombre. Hoy sois menos de lo que era yo el día en que vuestra madre os llamó junto a ella de miedo que os manchaseis al acercaros a mí. No tenéis siquiera nombre, y siendo inocente, no podéis probar vuestra inocencia. Ahora caso a vuestra hija con quien quiero, a pesar vuestro; y ese casamiento pone tola vuestra fortuna, no una parte, sino toda, entre mis manos.

—¡Ah, miserable! Te perdono todo lo que has hecho contra mí, pero contra ella no, no!

—¿Y qué me importa?

—Queriais anonadarme y lo habeis conseguido!—prosiguió Jorge con voz altanera. Es verdad que no tengo nada, ni siquiera el nombre que llevo... Pues bien, me resigno a todo. Os ayudaré a entrar en posesión de mi fortuna, si la queereis. ¡Pero! respetad a Georgette!... ¡Gracia para ella!

—¡No hay gracia!

—¡Ah, es así! Sea. ¡Entonces guerra a muerte! ¡Hablaré a mi mujer y la arrancaré ese secreto que debe salvarme!

El abate sacó un reloj y lo consultó.

—¡Bueno!—dijo con frialdad.—Ya debe haber regresado a su casa. Id a verla, daos a conocer y arrancaole

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Hilarión. Santo de mañana.—San Nunilla.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde y 2 de la tarde a 10 de la mañana.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Pestones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

lenguaje vivo y atrevido se permite hacer ciertas indicaciones, éstas, por ser de quien son, por venir de donde vienen, por hacerlas quien las hace, en vez de seria refutación y réplica contundente, merecen el más asqueroso desprecio, el más profundo desden. De antemano y de sobra sabe el felicitado, ilustre y renombrado don Agustín, que ya nadie le hace caso y que con sus palabras y escritos no consigue más efecto que el que obtiene aquél que pasa el tiempo escupiéndolo a la luna.

Cálmese mi querido paisano; tómese algunas dosis de tila y otros calmantes; procure recuperar su maltrata fama y pisoteado nombre; trate de recuperar su ahora perdido y en otro tiempo envidiable prestigio; no sea ya más materia disponible para lo malo, y en sus arrebatos de despecho, que le son frecuentes y peculiares, oiga bien, vea claro y no levante hoy ídolos que mañana tratará de derribar, y no olvide al propio tiempo que no es fácil levantar polvareda sin zaherir reputaciones, á los que como él, son por demás conocidos, no por sus ideas, que jamás las tuvo, sino por sus hechos, de los que no quiero hablar.

Siga, pues, D. Agustín escribiendo todo cuanto quiera y guste, con la seguridad completa de que no se le ha de contestar, pero por favor le ruego cubra su rostro con tupido antifaz, para ver si de este modo le es fácil engañar á sus noveles amigos, que merecerán en entonces y con razón el título de cándidos é inocentes, al no tener en cuenta que la nueva actitud del famoso comunicante, es debida á lo que nadie ignora y pueda reasumirse en la siguiente fórmula:—¿Me das? Me quedo. ¿No me das? Me voy.

D. Isidro Soler, á quien ahora trata de vilipendiar y al cual no hace aún dos meses llamaba amantísimo y querido padre, le debe contestar, á mi modo de ver, con el siguiente antiguo cantar:

Adios, vete con quien quieras,
Adios, que el cielo te guarde,
Quien leseea que te guíe,
Quien tu quieras te acompañe.

Y yo, para terminar, copiaré otro que cuadra en la ocasión presente como pedrada en ojo de boticario:

Divertido sí que vivo,
Más con poca libertad,
Voy por el mundo perdido
Por no decir la verdad.

Dispense la molestia que le proporciono. Sirvase insertar en su ilustrado periódico estas mal coordinadas frases, reciba por ello un millón de gracias anticipadas y mande como mejor guste á su atmo. y s. s. q. s. m. b.,

Amando Soler

Relleu 18 Octubre 1898.

LA ARTILLERIA QUE VUELVE

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente circular:

«Próximos á regresar de Ultramar los individuos que componían el cuerpo pericial y auxiliar del material de artillería en los distritos de Cuba y Puerto Rico, y siendo conveniente que presten sus servicios en parques y plazas que hoy carecen de unos y de otros en su plantilla, así como que sean destinados á las fábricas ó parques á quienes se encomiende clasificar y recomponer el material de artillería, el armamento y las municiones que se remesan de las Antillas, el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, ha tenido á bien disponer lo siguiente:

1.º El personal del material de artillería que regrese de Ultramar será destinado por la sección de artillería de este ministerio á los establecimientos donde sean más útiles sus servicios, hasta que les corresponda ser colocados, percibiendo su sueldo de activo, cuatro quintos en concepto de reemplazo forzoso, y el quinto restante por comisiones activas.

2.º Los que voluntariamente prefieran continuar de reemplazo, percibirán el sueldo de esta clase, ó sea la mitad del de activo, transcurridos que sean los dos meses de licencia que se les concede á su regreso á la Península.

3.º Dicho personal será colocado por el orden de llegada á España y bajo el turno mandado observar por reales órdenes vigentes, y mientras haya excedentes en maestros de fábrica de tercera clase, maestros de taller de tercera ú obreros aventajados de segunda, no se dará entrada por oposición á individuos ajenos al cuerpo, á no ser que del oficio que se necesite no existan excedentes.

4.º Las plazas vacantes de auxiliares de oficinas y de almacenes que se proveen por concurso, con arreglo á la ley de 10 de Julio de 1885 y reales órdenes aclaratorias posteriores, serán amortizadas en su tercera parte mientras existan excedentes de esta clase, y si no hubiera aspirantes que llenasen las condiciones de la ley, se amortizarán todas las vacantes hasta extinguir la excedencia.»

FILIPINAS

Noticias de Manila

El *New York Herald* de París publica un extenso cablegrama de su corresponsal especial en Filipinas, expedido en Manila el sábado último, que dice así:

«Todos aquí esperan el resultado de la conferencia de París.

Aguinaldo y sus consejeros continúan tranquilamente en Malolos, aunque han circulado rumores sin fundamento entre los soldados filipinos sobre el intento de un cabecilla insurrecto de atacar á los americanos.

Los oficiales americanos saben que los rebeldes no están deseosos de cometer ningún acto que precipite un conflicto con el general Otis. Si surge un choque antes de que la comisión de la paz concluya sus tareas, se deberá á la indiscreción de alguno de los cabecillas indígenas rival de Aguinaldo y que desafía al gobierno de Malolos.

Luzón está llena de partidas; cada cabecilla se cree un gran general, y todos están deseosos de llamar la atención del pueblo con sus proezas. Este es aquí el peligro de la situación. Hace varios días el alcalde corregidor, mariscal Hughes, nombró al español D. Domingo Pacheco, administrador de los cuantiosos bienes del hospital de leprosos, un establecimiento público con rentas propias para su sostén. Al día siguiente aparecieron avisos en todas las esquinas redactados en tagalo exhortando á los filipinos para detener al Sr. Pacheco, engordarle, y cuando estuviese muy grueso, desollarle y dar su carne á comer á los perros.

El agravio contra el Sr. Pacheco es que éste recauda las rentas para mantener á los leprosos. Su vida está á salvo, pero este incidente muestra la actitud de algunos individuos del partido indígena. Los rebeldes de Aguinaldo no son los responsables, pues hay que tener presente que Aguinaldo manda, personalmente, solo una pequeña partida.

Continúan las enfermedades entre las tropas americanas; pero ha disminuído el número de defunciones. Se hacen grandes esfuerzos para mejorar las condiciones sanitarias de esta capital. La epidemia de viruelas ha sido casi completamente dominada, y no han ocurrido nuevos casos esta semana.

Los cinco soldados que se encuentran en el hospital enfermos de viruela, probablemente se restablecerán.

El regimiento 1.º de California ha establecido un cuartel especial para enfermos en la ermita, y los soldados ligeramente indispuestos son conducidos á él para atender á su curación. Ni los soldados de California ni los de la batería de Astor tienen enfermos graves, aunque la lista de ambos es muy numerosa.

La mayor parte de los americanos, habiendo llegado á la conclusión de que van á permanecer aquí un tiempo indefinido, están instalándose en forma tan confortable como las condiciones lo permiten. Muchos de los oficiales tienen aquí á sus señoras, y otros muchos las han escrito que vengan.

En la actualidad lo que más se necesitan son enfermeras para los soldados que se hallan en el hospital. Las mujeres pueden prodigar los cuidados que necesitan muchos jóvenes que padecen nostalgia, y á quienes es difícil recobrar la salud.»

El telegrama concluye censurando lo irregular que son los correos con los Estados Unidos.

Por el correo

Noticias particulares recibidas por correo de Manila, que alcanzan al 17 de Septiembre, dicen que en aquella capital reina el desorden.

Los españoles y yankees fraternizan.

El día 10 salieron los primeros vapores después del bloqueo.

Temiendo que fueran apresados, tuvieron que pedir permiso á Aguinaldo.

La Tabacalera ha resuelto arrinconar sus barcos hasta que puedan salir con la bandera española.

Los yankees publican un periódico titulado *The American*.

El día 16 se presentó al general Jáudenes un mestizo denunciándole que en una casa de intramuros se reunían 80 indios con objeto de promover una sublevación entre los soldados indígenas.

Añadió que el día anterior habían introducido 800 bolos.

El general Jáudenes puso el hecho en conocimiento de los americanos.

Los rebeldes dicen que en cuando salga de la península el primer buque con tropas fusilarán á los prisioneros.

VIAJE DE GUILLERMO II

Los primeros saludos

Berlin 18.—Telegramas de Constantinopla fechados anoche dicen que al entrar el *Hohenzollern* en los Dardanelos á las cuatro y diez de la tarde, después de saludado el yate imperial por las baterías de los fuertes, subieron á bordo los enviados del sultán encargados de dar en nombre de éste la bienvenida al soberano alemán.

En cuanto el sultán recibió de Said-bajá el aviso de que el *Hohenzollern* había entrado en aguas turcas, envió á Guillermo II un telegrama dándole personalmente la bienvenida y anunciándole que tendría el gusto de ir á saludarle hoy.

El emperador contestó, también por telegrafo, en los términos siguientes:

«En el momento de entrar en aguas otomanas envío mis saludos á su majestad.»

El *Hohenzollern* es aguardado en Constantinopla hoy martes por la mañana.

El emperador y la emperatriz de Alemania serán recibidos por el sultán en el embarcadero del palacio de Dolmabaghtche.

El prefecto de Constantinopla entregará á los imperiales viajeros una artística vasija y una jardinera de plata cinceladas, en nombre de los vecinos de la capital.

SS. MM. almorzarán en la embajada de Alemania y recibirán después á las delegaciones de la colonia alemana.

(DE LA AGENCIA FABRA)

París 17.—Según noticias de Jerusalem, se están terminando los preparativos para la recepción del emperador de Alemania.

Añaden que numerosos agentes de policía alemanes y turcos, algunos de ellos vistiendo el traje del país, vigilan con el mayor cuidado los puntos por donde debe pasar el emperador. Reina gran animación en Jerusalem.

La afluencia de gente durante la permanencia del emperador promete ser considerable.

CONTRA EL REGIONALISMO

Para contrarrestar la extravagante campaña de algunos periódicos de Barcelona, escribe *La Publicidad*, de dicha capital, un artículo cuyo pensamiento está contenido en el siguiente párrafo:

«Jamás diremos, piérdase España y sálvese Cataluña, porque el camino del egoísmo conduce derechamente al sitio en donde solo combaten las malas pasiones, los desenfrenos de la ambición, con el final obligado de la más inícuca de las tiranías, engendrada por las intolerancias repugnantes de los que fácilmente se hartan y no quieren tolerar que el más mínimo descontento turbe su pesada digestión.

Nosotros tenemos ideales y los referimos todos á España, y á la deseada grandeza de España dedicamos la obra redentora de esos ideales.»

ECOS LOCALES

Después de rápida y cruel enfermedad ha bajado al sepulcro la virtuosísima señora doña Agustina Martínez, hija única de nuestro respetable amigo D. Basilio Martínez, sobrina carnal del que fué digno secretario de esta Audiencia D. Manuel Martínez y esposa del reputado médico D. Gaspar Lloret.

Al entierro, que fué una imponente manifestación de luto, acudió todo el pueblo de Villajoyosa. El duelo fué presidido por el conocido abogado D. Vicente E. Miquel, por el pariente de la finada D. Joaquín María Urrios y por otros cercanos parientes.

¡Descanse en paz la infortunada hija del señor Martínez, y reciban los desolados padre y esposa los consuelos de la amistad y de la religión cristiana!

Ayer falleció á una edad bastante avanzada y después de penosa dolencia, nuestro querido amigo D. José Such.

Reciba la apreciable familia del finado nuestro sentido pésame.

La enfermedad que aquejaba á la anciana madre de nuestro querido amigo el beneficiario de la Colegiata D.ª Carmen Javaloyes, tuvo ayer el funesto desenlace temido.

La muerte de tan virtuosa señora ha causado honda impresión en Relleu, en donde era muy estimada por sus bondades.

A la atribulada familia enviamos testimonio de sentido pésame.

Ha fallecido en Calpe D. José Cerdá y Pérez, tío de nuestro querido amigo y correligionario D. Horacio Javaloyes, y en Altea doña Tomasa Zaragoza, esposa de D. Daniel Gómez, relator de la Audiencia de Valencia, que se encontraba veraneando en este pueblo de la Marina.

Ha regresado de Barcelona, donde ha pasado todo el verano, nuestro querido amigo don Jesús Nogueira, dueño del establecimiento «El Timón», y su señora doña Francisca Esteve. Nuestra bienvenida.

A las madres

Siendo la Emulsión Marfil al Guayaquil, según opinión de muchas eminencias médicas de España, el tónico más poderoso para los niños y las personas débiles, lo recomendamos á las madres como medio de combatir el escrofulismo y el raquitismo que tantas víctimas causa en la infancia.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Alcaldía constitucional de Alicante

Se anuncia al público, que autorizada esta Alcaldía para la compra directa de doce caballos con destino á la sección montada de la guardia municipal, admitirá proposiciones hasta las doce de la mañana del día 26 de los corrientes, aceptando la que sea más beneficiosa á los intereses de la Corporación.

Alicante 19 de Octubre de 1898.—José Gadea.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	48'50
Londre: chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	58'00
Id. Exterior.	64'25
Amortizable.	67'60
Cubas 1886.	74'00
Id. 1890.	54'50
Banco de España.	397'50
Tabacos.	235'00
Obligaciones Tesoro.	101'35
Idem Aduanas.	91'05

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cotte y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cotte, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 24 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 20, 10'40 n

Oficial.—Eios pide autorización estudiar ferrocarril que se ha de construir Panay; concedidosle.

Girón contestado consultas Montero.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY

YODOTÁNICO

á la vez depurativo y fortificante.

DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,

el VINO NOURRY reemplaza
con mucha ventaja el
Aceite de Hígado de Bacalao
á la vez que posee un sabor muy agradable

OLYN Y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, causados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS
VINO Y JARABE
de **DUSART**

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquiticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaidos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Crocosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, Na₂SO₄ 10^o HO.—gr. 227
Depurativa, NaS—gr. 00,499

ÚNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA Á TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescurfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior

Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA

PECTORAL INFALIBILE

Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fétidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.



ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

La Barcelonesa

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos

San Nicolás, 1